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Voorzitter: de heer Sven Gatz

Vraag om uitleg van mevrouw Sabine Poleyn tot de 
heer Yves Leterme, minister-president van de Vlaamse 
Regering, Vlaams minister van Institutionele Hervor-
mingen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid, 
over de strategie en de structurele onderbouw van het 
beleid duurzame ontwikkeling

De voorzitter: Mevrouw Poleyn heeft het woord.

Mevrouw Sabine Poleyn: Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister-president, collega’s, de beleids-
nota en beleidsbrief  Duurzame Ontwikkeling leggen 
sterk de nadruk op de procespijler van de strate-
gie duurzame ontwikkeling. De noodzaak van een 
kaderdecreet wordt maatschappelijk breed gedragen. 
Duurzame ontwikkeling is inderdaad bij uitstek een 
verbindend, horizontaal beleid dat beslissingen in 
verschillende sectoren op elkaar afstemt en dat inter-
actief  zou kunnen zijn.

De Europese Commissie nam op 13 december 2005 
de mededeling met betrekking tot de herziening van 
de strategie Duurzame Ontwikkeling aan. De mede-
deling roept alle regeringen, bedrijven, NGO’s en 
burgers op om nieuwe en krachtiger methodes te 
ontwikkelen om op een meer duurzame manier te 
leven. Het bevestigt opnieuw het engagement van de 
Commissie om effectief  iets te veranderen en omvat 
concrete voorstellen. Ik verwijs ook naar het initia-
tief  van de jeugdbewegingen en de noord-zuidsector 
waarbij wordt samengewerkt rond het thema duur-
zame ontwikkeling onder het motto ‘VerdraaiDe 
Wereld’. Het is een duidelijk signaal vanuit die secto-
ren aan de publieke opinie. Het zou ook een duidelijk 
signaal vanuit de Vlaamse Regering aan de jonge-
ren kunnen zijn om een dynamisch en actief  beleid 
inzake duurzame ontwikkeling op poten te zetten en 
te tonen dat ze in dezelfde richting wil gaan.

Mijnheer de minister-president, in november stelde 
u uw beleidsbrief  voor in het parlement. We zijn 
intussen enkele maanden verder, en daarom had ik 
graag een stand van zaken van enkele aangekondigde 
bestuurlijke aspecten van het beleid inzake duurzame 
Ontwikkeling. Dat is immers de structuur waarop uw 
verder beleid kan worden ontwikkeld.

In verband met het ontwerp van kaderdecreet werd 
aangekondigd dat het voorbereidend onderzoek 
van het HIVA (Hoger instituut voor de arbeid) en 
het KINT (Koninklijk Instituut voor het beheer 
van Natuurlijke rijkdommen en schone Technolo-
gie) nogal positief  was en dat deze instellingen plei-
ten voor een kaderdecreet. Graag had ik hiervan de 
stand van zaken vernomen. Wie is daar specifiek mee 
bezig? Is er al een eerste tekst, visie of  indeling in 
hoofdstukken?

In de beleidsbrief  en de strategienota wordt verwe-
zen naar een aantal indicatoren, een soort monito-
ring over duurzame ontwikkeling. Er staat dat het 
beleid kan worden gebaseerd op de indicatoren die 
ook opgenomen worden in het milieubeleidsplan. Er 
zijn nog andere indicatoren zoals volksgezondheid, 
energie, natuurbehoud enzovoort. Hoe wilt u al deze 
indicatoren bundelen tot een coherent en geïnte-
greerd geheel van duurzame ontwikkeling? Ik denk 
dat dat een moeilijke opdracht wordt.

Er werd een coördinerende cel Duurzame Ontwik-
keling aangekondigd. Ik dacht dat er vroeger al 
een werkgroep was. De recentste aanpassing op de 
site van de werkgroep dateert van maart vorig jaar. 
Bestaat die cel al, of is dit niet terug te vinden op het 
internet?

Om het eigenaarschap van de strategie Duurzame 
Ontwikkeling te bereiken, kondigt de beleidsbrief  de 
oprichting van een middenveldforum aan, waar alle 
stakeholders, namelijk het middenveld en de lokale 
besturen, betrokken worden. Zijn hiervoor reeds 
stappen gezet? Is dit vergelijkbaar met de Federale 
Raad Duurzame Ontwikkeling, of  is het iets hele-
maal anders? Spelen zij ook een rol in het opstellen 
van het kaderdecreet?

De voorzitter: Minister-president Leterme heeft het 
woord.

Minister-president Yves Leterme: Mijnheer de voor-
zitter, geachte leden, ik dank mevrouw Poleyn voor 
haar vraag. Ik wil onderstrepen hoe belangrijk ik het 
vind dat de jeugdbewegingen in Vlaanderen ervoor 
hebben gekozen om duurzame ontwikkeling tot hun 
thema te maken. Uit contacten met een aantal men-
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sen van de leiding uit mijn streek, heb ik begrepen 
dat het vaak moeilijk is om duurzame ontwikkeling 
als thema te hanteren en verder te gaan dan de zorg 
voor het leefmilieu en de zorg voor selectieve opha-
ling van huisvuil en dies meer. Zo’n horizontaalbe-
leidthema kan alleen maar echte impact hebben als er 
een maatschappelijk draagvlak voor wordt gecreëerd. 
Vooral ten aanzien van jongeren is het belangrijk dat 
die inspanningen gebeuren.

Op basis van de verschillende lopende onderzoe-
ken zullen we een beperkt kaderdecreet uitwerken 
waarin onder meer de samenwerking met andere 
bestuursniveaus en met het middenveld juridisch 
wordt omschreven en verankerd. Het zal mede een 
basis zijn voor het verlenen van subsidies en speci-
fieke basisallocaties in de begroting. Het betrokken 
kaderdecreet mag geen verhoging van de planlasten 
omvatten, noch leiden tot onnodige nieuwe procedu-
res of andere bestaande procedures bemoeilijken. We 
plannen een ontwerp van kaderdecreet na de defini-
tieve goedkeuring van de eerste fase van de Vlaamse 
strategie. We hebben de tekst van die strategie voor-
lopig goedgekeurd op 30 september. We zijn nu in 
bespreking met de middenveldorganisaties, de VVP 
(Vereniging van de Vlaamse Provincies) en de VVSG 
(Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten) over 
die tekst.

Het is inderdaad juist dat er geen universele, alge-
meen geldende en erkende set van duurzaamheids-
indicatoren bestaat. Wat eeher en der is ontwikkeld, 
kan dienen als basis voor de ontwikkeling van een 
eigen set van indicatoren. Uiteraard zijn die indi-
catoren geen doel op zich, maar moeten ze beleids-
relevante informatie op een overzichtelijke manier 
toegankelijk maken voor de gebruikers. Er zal een 
Vlaamse set duurzaamheidsindicatoren worden ont-
wikkeld die aansluiten bij de Europese en interna-
tionale indicatoren zoals die bestaan bij Eurostat, 
de OESO, de Verenigde Naties en nrg4SD (Network 
of  Regional Governments for Sustainable Develop-
ment; het Netwerk van Regionale Overheden voor 
Duurzame Ontwikkeling). Dit is een eerste stap van 
integratie tussen de gevalideerde omgevingsfactoren 
inzake milieu, welzijn, volksgezondheid en welvaart. 
Daarnaast zal de beleidsoverschrijdende ambtelijke 
werkgroep werken aan een set van procesindicatoren 
die zijn gekoppeld aan de doelstellingen en projecten 
van de Vlaamse Regering in verband met duurzame 
ontwikkeling.

Wat de cel Duurzame Ontwikkeling betreft, moet 
een deel van de DAR, de Diensten Algemeen Rege-
ringsbeleid, een belangrijke rol opnemen in de coör-
dinatie van het Vlaams beleid. Vorige maand is er 

een opdrachthouder-beleidsadviseur Duurzame Ont-
wikkeling aangewezen die ook voorzitter is van de 
ambtelijke werkgroep Duurzame Ontwikkeling. De 
procedure voor de aanwijzing van de junior analyst 
wordt binnenkort afgerond. Zo zetten we de verschil-
lende stappen naar de uitbouw van een kleine cel 
binnen de administratie.

De beleidsdomeinoverschrijdende ambtelijke werk-
groep Duurzame Ontwikkeling zal een belangrijk 
deel op zich nemen van de administratieve ondersteu-
ning. Op 25 maart 2005 heeft de Vlaamse Regering 
de samenstelling ervan goedgekeurd. Alle beleidsdo-
meinen zijn in die werkgroep vertegenwoordigd, die 
maandelijks samenkomt.

Wat het ownership of  het breed eigenaarschap 
betreft, kiezen we voor een participatieve benade-
ring van duurzame ontwikkeling. Het is cruciaal om 
zoveel mogelijk actoren actief te betrekken bij de uit-
voering van het beleid en bij de invulling van con-
crete initiatieven inzake duurzame ontwikkeling.

Op 30 september 2005 heeft de Vlaamse Regering 
beslist om een overleggroep voor het middenveld 
op te richten om de voorliggende tekst van Vlaamse 
strategie verder te bespreken. Er is ingegaan op een 
vraag van de SERV en de MiNa-Raad. De overleg-
groep bestaat uit tal van organisaties uit het mid-
denveld. Er is ook overleg met de VVSG en de VVP 
om het lokaal en provinciaal beleid inzake duurzame 
ontwikkeling mee te ondersteunen. Duurzame ont-
wikkeling is ook opgenomen als beleidsitem in het 
recent gewijzigde gemeente- en provinciedecreet.

De inbreng van expertise en de betrokkenheid bij de 
uitvoering, van deze overleggroep en van de VVSG 
en de VVP zijn essentieel. We verwerken de resultaten 
van het overleg met het oog op een tekst die breed 
wordt gedragen en binnen afzienbare tijd definitief  
kan worden goedgekeurd.

Ik zal contact opnemen met de jeugdorganisaties 
om hen te betrekken bij het opstellen van de teksten. 
We wensen geen extra adviesraad op te richten. We 
verkiezen rechtstreeks persoonlijk contact te houden 
met het middenveld. Daarnaast werken we via de 
zogenaamde traditionele Vlaamse adviesraden, met 
name de strategische adviesraden of SAR’s.

De voorzitter: Mevrouw Poleyn heeft het woord.

Mevrouw Sabine Poleyn: Mijnheer de minister-pre-
sident, ik dank u voor uw toelichting en voor uw 
persoonlijk engagement. Ik wil u nog om een bijko-
mende verduidelijking vragen.
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Ik volg ontwikkelingssamenwerking van nabij en ben 
vooral bekommerd om het mondiale aspect ervan. 
Ik was dan ook blij in uw beleidsbrief  te lezen dat 
zou worden nagegaan of het mogelijk is een impact-
analyse uit te voeren van het Vlaams beleid, onder 
andere op wereldvlak. Dat stond vermeld naast het 
klassieke drieluik van de economische, ecologische 
en sociale pijlers.

Mijnheer de minister-president, in uw antwoord ver-
wijst u naar de betrokkenheid van het middenveld. 
Maken ook de noord-zuidsector en de nog op te 
richten adviesraad binnen het Vlaams Agentschap 
Internationale Samenwerking daar deel van uit? 

Wat de impactanalyse betreft, doen de maatregelen 
op wereldvlak me sterk denken aan wat minister 
Bourgeois heeft aangekondigd in zijn beleidsnota. 
Hij kondigt ook een coherentietoets aan om na te 
gaan of het beleid van de Vlaamse Regering coherent 
is met wat we beloven te doen inzake ontwikkelings-
samenwerking.

Minister-president Yves Leterme: Uw laatste vraag 
komt aan bod tijdens de besprekingen van het voor-
ontwerp van kaderdecreet ontwikkelingssamen-
werking waarover momenteel op kabinetsniveau 
discussie wordt gevoerd. Er moeten nog een aantal 
knelpunten worden uitgepraat. De impactanalyse 
van het Vlaams beleid op situaties in derdewereld-
landen komt daar aan bod.

Wat de betrokkenheid van het middenveld betreft, 
kan ik u de organisaties opsommen die deel uitma-
ken van de overleggroep. Voor de werkgeversorga-
nisaties zijn dat VOKA, Unizo en de Boerenbond. 
Voor de werknemersorganisaties zijn dat het ABVV, 
het ACV en het ACLVB. Verder zijn er de milieuor-
ganisaties BBL Vlaanderen en Natuurpunt. Voor de 
derdewereldorganisaties is er 11-11-11. Voor de con-
sumentenorganisaties zijn er de Gezinsbond en het 
ACW. Voor de duurzameontwikkelingsorganisaties 
is er het Vlaams Overleg Duurzame Ontwikkeling of 
het VODO.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

_______________________



Vlaams Parlement – 1011 Brussel – Tel. 02/552 11 11 – Fax 02/552 11 22


